

# 慢阻肺病被纳入 国家基本公共卫生服务

9月13日,国家卫生健康委等部门联合发布《慢性阻塞性肺病患者健康服务规范(试行)》,将慢阻肺病纳入国家基本公共卫生服务项目。中国工程院院士、国家呼吸医学中心主任、北京协和医学院校长王辰说,这是把健康优先落在实处的一个具体体现,将进一步改变我国慢阻肺病的防控局面。

《服务规范》明确服务对象为辖区内35岁及以上常住居民中慢阻肺病患者,服务内容

和分类干预、健康检查等,明确了分类随访服务流程、服务要求、评价指标,并提供了有关服务记录表,供各地参照执行。

中国工程院院士钟南山表示,我国慢阻肺病患者近1亿人,每年约100万人因该疾病死亡,成为我国第三大致死疾病。然而,作为与高血压、糖尿病等量齐观的重大慢病,慢阻肺病的社会认知却严重不足。数据显示,目前我国慢阻肺病的公众知晓率不足10%,仅有不足3%的慢阻肺病患者知晓

自己患病,近90%此前从未得到明确诊断。随着我国人口老龄化的发展趋势,使得慢阻肺病的防治工作或面临更加严峻的挑战。

钟南山院士谈到,慢阻肺病目前无法完全治愈,但可通过早期肺功能检查及时发现。遵医嘱使用吸入制剂规范治疗,可以得到控制。建议40岁以上人群,特别是有长期吸烟史、接触生物燃料的、生活环境有明显空气污染的人群等,在每年的体检中加入常规的肺功能检测。

(王卓)

## 支付宝母公司已收购好大夫在线

9月14日,据企查查数据显示,互联网医疗企业好大夫在线的运营主体——互动峰科技(北京)有限公司进行了工商变更:股东变更为蚂蚁集团旗下的上海云场企业管理咨询有限公司,持

股比例100%;好大夫在线创始人王航、雷军等股东退出;但王航仍担任公司董事长,公司法人则变更为支付宝副总裁、数字医疗健康事业部总经理张俊杰。

互动峰科技成立于2006

年,是互联网医疗平台“好大夫在线”的运营企业,王航此前持有互动峰科技的85.94%股份。健康时报发现,目前支付宝已接入好大夫在线的专家接诊界面。

(任璇)

## 海南人工耳蜗手术纳入医保

健康时报记者 韩金序

9月15日,博鳌超级医院实施首例纳入海南医保报销范围的特许器械人工耳蜗植入手术。

“患者实施手术植入的是科利耳公司的人工耳蜗CI632型号,与以往产品相比能够为患者提供更好的听力重建效果。”该院耳鼻喉科医师崔经纬介绍,人工耳蜗产品在2020年6月进入特许药械清单,但此前无法

实现医保报销。目前该手术最高报销比例是90%。

此次患者能够享受到如此高额的医保报销,也得益于“特许药械政策”与医保报销政策的双重叠加效应。“特许药械政策”源于2013年2月,当时国务院批准设立海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区,并给予包括特许医疗、特许药械在内的九项优惠政策。截至今年6月20

日,得益于“国九条”的政策支持,海南博鳌乐城先行区已引进超过400种临床急需的进口药物和器械,惠及超4万人次的患者。

8月17日,海南省医保局发布通知,宣布自即日起将“人工电子耳蜗”等特许器械纳入医保报销范畴,进一步扩大医保覆盖范围,支付标准也从原来的3万元提升至45万元。

视觉  
VISION  
健康

“我遇见最美的光”投稿作品展示  
更多精彩请扫二维码进入专题



9月16日,上海迎来75年来最强台风“贝碧嘉”。当天复旦大学附属儿科医院新生儿诊疗中心成功转运5名危重新生儿。其中包括一对体重不足500克的双胞胎。医院供图



9月9日,北京朝阳医院乳腺诊疗岛日间手术室启用,当日完成6台手术,患者均顺利出院。门诊诊疗岛为患者提供一站式服务,极大缩短患者奔波和等候时间。医院供图



9月15日,安徽霍山县中医院的医生护士们,在中秋假期走进社区,为社区群众带来中医刮痧以及内科、儿科、妇产科等科室的影像医学服务。韩钰摄



9月6日,湖南长沙市第一医院教学门诊开诊。在这里挂年轻医生号会有专家坐镇,患者将有更充分的就诊时间、更全面的问诊、更细致的查体。医院供图

### ■ 简讯

#### 世界卫生组织 批准首款猴痘疫苗

据世界卫生组织当地时间9月13日发布消息,已批准总部位于丹麦的巴伐利亚北欧公司所产猴痘疫苗的紧急使用授权申请。这是首个获世界卫生组织批准用于抗击猴痘疫情的疫苗。获得批准之后,18岁以上人群可间隔四周,接种两剂猴痘疫苗。(王卓)

#### 外资可参与 干细胞基因等开发和应用

9月7日,商务部、国家卫健委等发布关于在医疗领域开展扩大开放试点工作的通知。提出在北京、上海、广东三地自由贸易试验区以及海南自由贸易港允许外商投资企业从事人体干细胞、基因诊断与治疗技术开发和技术应用,用于产品注册上市和生产。(陈琳辉)

#### 北京加快合成生物 制造产业创新发展

9月14日,北京市科学技术委员会等部门联合印发《北京市加快合成生物制造产业创新发展行动计划(2024-2026年)》。北京市制定加快合成生物制造产业创新发展若干措施,面向产业需求提供共性技术研发及应用服务,最高给予不超过5000万元的支持。(陈琳辉)